



### 義人膽壯像獅（箴廿八1）

疑心生鬼（1）——俗語說：日間不作虧心事，夜半敲門也不驚。爲什麼不驚？因爲捫心無愧，事事對得人，縱然有鬼敲門也不用驚。

可是一個犯罪作惡的人，却不如此。他每日所行的惡事，一怕警察追跡，法網難逃；一怕敵人尋仇，找機會報復。因此每日惶惶恐恐，亡命天涯；風聲鶴唳，坐臥不安。這是惡人的現世報。

但一個行義的人却膽壯如獅，此心對得起人，也對得起神，無論迅雷閃電、狂風暴雨，總是安穩無驚。因爲深知自己站在神的一邊，神必保守。

雖然如此，現在治安不好，盜賊橫行，我們不怕鬼，却怕搶匪。「夜半敲門」不要隨便開門，就算日間有人叫門，也要分清楚來人是友人或是賊人，以免被匪類所乘，自招禍患。

暴虐之君（16）——賢君與暴君大不相同。賢明之君他知道國位和權柄從神而來，他坐在寶座上，乃爲代天行道，爲百姓創造康寧並富庶的生活環境，讓人民可以過著平安快樂的日子。暴君就不如此，他虐待人民，殘民以逞，離心離德，自絕於民，羅波安被人民棄

絕，就是一例（王上十二8-18）

自食其力（19）——廿餘年前，香港曾有一陣炒股票風，越炒越熱，天天漲價，炒股票的大發橫財。因此大家爭相投入，教員、工人、家庭傭婦也辭職炒股票。買空賣空，炒得頭昏腦脹，每日不務正業。炒到高處，大戶一抽腳，股票狂跌，血本無歸，多少人傾家蕩產，多少人送入神經病院。

今天炒股票，早已成爲賭股票，十賭九敗，基督徒必須遠避任何方式的賭博。耕種自己田地的必得飽食，追求虛浮的必飽受窮苦。「有人貪戀錢財，就被引誘離了真道，用許多愁苦把自己刺透了！」

### 義人增多民就喜樂（箴廿九1）

貪污敗國（4）——第四節現代譯本譯得更清楚：「君王秉行公義，國必強盛；貪污腐敗，國必敗亡。」

一個國家如果貪污，甚至上下交征利，爲著達到自肥，可以殷法亂紀，可以橫徵暴斂，可以藉端勒索，可以顛倒是非，這個國家必致敗亡。

貪污叫一個人良心暗昧，眼睛昏黑；貪污叫人失去理性，任人擺佈；貪污像白蟻一樣，把高樓大廈蛀壞，經風一吹，把整座倒塌。

沒有異象（18）——「異象」指從上帝而來的默示，或作啓示。一個國家民族，有從上帝而來的異象，來教導他們，指引他們，他們走在正路上，有方向、有遠象，必定天天向上進，蒙上主賜福。倘若驕矜自足，放肆狂妄，離經背道，他的結局必定敗亡。

恩威並濟（19）——只用言語，僕人不肯

接受管教。這是說，當你對僕人太好時，許多時候僕人恃寵而驕，你吩咐他作什麼，他不理睬你。正像有人寵愛孩子，孩子看在眼里，故意給你頂撞反抗，不肯聽教一樣。我們對僕人，要有愛心，也要有理性，他錯誤必須指正糾正，不要縱容，以免太阿倒持。

### 神的言語句句煉淨（箴三十五）

求兩件事（7-9）——哲人亞古珥的祈禱實在太好，值得我們深思。

第一、求主叫我不作假、不說謊，保持誠實清潔。我們是光明之子，必須光明正大，在這個彎曲背謬的時代，要公義正直，有美好的見證。

第二、有衣有食，常存知足。富而驕，以改在神面前忘恩，何等可怕。貧而偷，喪失人格，辱沒主名，何等可悲。求主叫我們能夠好好約束自己。

把嘴一擦（20）——人犯了罪，一轉身就說我沒有犯罪，以爲無人看見，有的還假作正經，像法利賽人侵吞孤兒寡婦的財產却假敬虔，責備別人來掩飾自己。

主耶穌說：人在暗中所說的，將要在明處被人聽見。當審判的日子，大小罪行必要敗露出來（路十二3，太十二36），不要自欺，神是輕慢不得的。

大地擔當不起（21-23）——讀經的人容易發生錯覺，以爲哲人反對婢婢大翻身。其實這裏乃指小人高陞，氣燄萬丈，暴戾恣睢，橫行無忌，連大地都承擔不起。